
我尽一杯，与君发三愿：一愿世清平，二愿身强健，三愿临老头，数与君相见。——《白居易》

百学须先立志。——朱熹

 

 

音乐课拍手拍手教学设计 1 

教学目标： 

情感目标：培养学生喜爱音乐，激发学生歌唱的欲望，并能用歌声表达情感。 

能力目标：培养学生的歌唱能力和创作意识。 

知识目标：掌握附点四分音符，重音记号，并了解其在歌曲中的作用。 

教学重点：培养学生喜爱音乐，激发学生歌唱的欲望，并能用歌声表达情感。 

教学难点： 

间奏的拍手节奏 

教学准备：多媒体设备、手风琴等 

教学过程： 

一、视频导入 

1.播放公益广告片《文明的掌声》 

设问：请学生说说片中出现了哪些场景?是些怎样的掌声?你有何感想? 



百学须先立志。——朱熹

宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

 

 

2.引出歌曲《拍手拍手》 

二、学习歌曲《拍手拍手》? 

1、设问：音乐会常常带给我们愉快的心情，那么你们想一想在什么场合会出现掌声呢?? 

掌声能表达什么情感?? 

2、聆听歌曲《拍手拍手》范唱。? 

设问：歌曲有什么特征?并听一听歌曲中有几处掌声?(让孩子带着问题去听)? 

3、再听一次范唱。听一听歌曲有几部分组成?(二部分：齐唱部分与合唱部分。) 

4、学唱第一部分：? 

(1)、听第一部分曲调范唱。? 

设问：这部分曲调有什么规律?有没有基本相同的曲调?(每句的开始都是附点八分音符;

第一、第三句基本相同)。? 

(2)、学唱第一部分曲调：以学生自学为主。师生共同演唱或者师生、男女生接唱。?(3)、

齐唱第一部分曲调，在间奏处加入拍手(__)师生再次接唱并在适当的地方加上拍手试试。 

5、学唱第二部分：? 



丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

 

 

(1)、听第二部分曲调范唱。 

(2)、在教师指导下学唱第二部分曲调。 

(3)、找出歌曲中的重音记号。 

6、完整地、欢快热情地唱好全歌曲调。 

7、再次带着愉快的心情有感情地演唱。? 

8、设问：歌曲间奏处除按曲谱上节奏拍手外还可作怎样的节奏变化?创编适当的节奏

进一步感受歌曲。 

9、加入打击乐器伴奏表演，使歌曲的气氛更为热烈。 

三、小组合作 

小组用不同的形式丰富歌曲 

四、小结。 

音乐课拍手拍手教学设计 2 

一、教学内容 1. 2. 3. 4. 复习回顾：歌曲《明天会更好》; 

聆听《如果感到幸福你就拍拍手》并随歌曲用身体拍打节奏; 学唱歌曲《拍手拍手》; 认



百川东到海，何时复西归？少壮不尽力，老大徒伤悲。——汉乐府《长歌行》

其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。——《论语》

 

 

识重音记号“ > ”。 

二、教学目标 

(一)知识与技能 

掌握附点四分音符，掌握重音记号“ > ”，并了解其在歌曲中的作用，使其在音乐

表现中强化感染力。 

(二)过程与方法 

在整个音乐教学过程之中，注重让学生在感受、体验和表现的过程中，培养学生对音

乐的兴趣，同时培养学生对音乐的表现力与创造力。 

(三)情感·态度·价值观 

引导学生用亲切、跳跃和富有激情的声音演唱《拍手拍手》，配合肢体动作，感受进

行曲的风格，培养学生文明积极向上的精神风貌。 

三、教学重点 

配合拍手动作有感情地演唱歌曲《拍手拍手》 

四、教学难点 

弱起节奏、重音、八度大跳等歌唱技巧的掌握 



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

常将有日思无日，莫待无时思有时。——《增广贤文》

 

 

五、教学方法 

复习法、演示法、讲述讲解法 

六、教学过程 

(一)组织教学 

师生上课问好 

(二)复习回顾 

跟伴奏演唱歌曲《明天会更好》 

(设计意图：通过复习上节课学唱的歌曲，让学生在回顾歌曲的同 时进入歌唱情绪) 

(三)新课导入 

聆听歌曲《如果感到幸福你就拍拍手》，根据歌词用身体拍打相应 的节奏及动作。如：

拍手、跺脚、伸腰、挤眼、拍肩等。 

(设计意图：让学生参与歌曲的表演，通过对歌曲速度与节奏的掌握，引导学生找找与

《拍手拍手》的相同之处) 

(四)新课学习 



宠辱不惊，看庭前花开花落；去留无意，望天上云卷云舒。——《洪应明》

古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。——苏轼

 

 

1.认识节奏并结合歌曲(× ×)、(__ ×)两处分析拍手节奏，(__ ×)节奏做重点练习; 

2.初听范唱，感受歌曲情绪，边听边随音乐在(× ×)节奏处用拍手的方式表达对文明友

爱的赞美，并引导学生编创出不同的拍击方式。 

3.学唱歌曲。歌曲节奏感强，拍手的掌声贯穿全曲，充满活力，学生爱唱也容易掌握; 

a.学唱第一段歌曲，在学唱的同时，把涉及到的乐理知识结合歌曲进行讲解(认识八度

大跳音程、 认识重音记号“ > ”的演奏要求、学会演唱弱起节奏“这 就是 我 们 衷 心

的 祝 贺” 的乐句); 

b.学唱第二段歌曲，并跟伴奏演唱前两段歌曲; c.让学生根据前两段学习的旋律自主的

把第三段的歌词套入进行演唱，教师再纠正演唱的不准确的地方。 

4.分小组配合表演歌曲。第一组负责演唱歌词部分，第二组负责边听边随第一组的演

唱在(× ×)节奏处拍手，一遍演唱完再互相调换。 

(五)表演展示 

1.再听歌曲范唱，注意听歌曲的前奏音乐及歌曲的速度、音调、情绪等信息，为接下

来的跟伴奏演唱做准备; 

2.完整地、充满热情地演唱歌曲。 

七、拓展与提高 



忍一句，息一怒，饶一着，退一步。——《增广贤文》

一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

 

 

1.歌曲中的“× ×”还可以作怎样的节奏变化?比一比谁拍击的节奏最棒。 2.为歌曲编

创歌词并唱一唱。 

八、知识总结 1.附点四分音符; 2.八度大跳音程; 3.重音记号“ > ”,的很有力; 

4.弱起节奏。 

当重音记号记在哪个音符的上方时，这个音就要唱 

音乐课拍手拍手教学设计 3 

教学目标： 

1、通过歌曲学唱，掌握附点四分音符，以及休止符、重音记号，并了解其在歌曲中的

作用; 

2、在歌曲表演中，教育学生树立文明新风，用歌声歌唱“团结、友谊”，表达情感，

享受音乐带来的欢乐。培养学生的歌唱能力和创作意识。 

教学重点：培养学生喜爱音乐，激发学生歌唱的欲望，并能用歌声表达情感。 教学过

程: 

一、 组织教学 

1、 引导学生“整齐、文明、有序”地进入教室，养成良好、文明的学风和学习习惯。 



人人好公，则天下太平；人人营私，则天下大乱。——刘鹗

云路鹏程九万里，雪窗萤火二十年。——《王实甫》

 

 

2、 师生歌声问好，建立和谐、平等、愉悦的音乐课氛围。 

二、 新课导入 

1、 观看公益广告“奥运掌声”(师事先下载并播放) 

2、 设问：请学生说说片中出现了哪些场景?是些怎样的掌声?你有何感想? 

3、 引出歌曲《拍手拍手》 

三、 歌曲教学 

1、 引出歌曲《拍手拍手》，并聆听歌曲范唱， 

2、 设问：歌曲中出现了什么声响?——掌声， 

歌曲有什么特征?——以拍手掌声穿插在歌曲中间。 

3、 游戏：小手拍拍——练习歌中节奏型 

2/4 

师：Χ Χ║ 生：Χ Χ║ 

ΧΧ Χ║ ΧΧ Χ║ 



一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。——《增广贤文》

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。——范仲淹

 

 

ΧΧ ΧΧ | Χ Χ║ ΧΧ ΧΧ| Χ Χ║ 

Χ·Χ ΧΧ| Χ Χ║ Χ·Χ ΧΧ| Χ Χ║ (可以加入即兴创作的节奏型练习) 

4、再次聆听歌曲范唱，并让学生配上拍手的掌声 

(要求：编配准确、恰到好处。) 

5、分析歌曲结构 

设问：歌曲有几部分组成?各是怎样的演唱形式? 

(两部分组成，第一部分齐唱，第二部分合唱。) 

6、分析并学唱歌曲第一部分旋律 a、聆听教师返范唱第一乐段旋律 

设问：这部分的旋律有什么规律?四个乐句中有没有基本相同的乐句或节奏型? 

Χ·Χ ΧΧ |Χ Χ |Χ Χ ║ (拍手) 

节奏型基本相同，每句的开头都是附点八分音符，更能表现出孩子们的兴高采烈的情

绪，第 

一、三乐句基本相同。 b、模唱旋律 

c、生随师钢琴伴奏，轻声学唱歌词 d、巩固歌词演唱 



穷则独善其身，达则兼善天下。——《孟子》

丹青不知老将至，贫贱于我如浮云。——杜甫

 

 

7、分析并学唱歌曲第二乐段(听唱法，注重激发情绪，解决难点。) 

a、此部分为合唱，并有弱起处理，师应范唱，让学生感受弱起处的兴高采烈、扬眉吐

气和意气风发的情绪。 难点解决：弱起处的准确演唱(用情演唱)，拍手掌声的准确加入(数

准节拍和音符时值) b、学唱旋律 

c、学唱歌词——师生对唱法 

8、歌曲表演 a、完整演唱歌词 

b、加入重音记号、拍手声，用欢快热情地情绪演唱全曲，提示歌曲间奏处学生可即兴

创作拍手的节奏型以伴奏。 

四、在欢快的歌声中结束本节课，教育学生“大家手挽手，发扬文明新风。 

音乐课拍手拍手教学设计 4 

【教材分析】 

这首拍手歌语言活泼明快，内容浅显易懂，有着较强的韵律，读起来朗朗上口，是指

导学生诵读的良好范本。因此，本课侧重培养学生的诵读能力，在读中领悟儿歌大意，体

会儿歌蕴含的思想感情，使学生受到情感的熏陶。在读的基础上，引导学生感受拍手歌的

语言特点，体会拍手歌的语言魅力。同时本课生词、生字众多，还有一些比较难理解，结

合低段学生年龄特点，所以创设以小鸟带领大家参观“森林动物园”为教学情境贯穿整堂

课，以随文识记生词为主，加上游戏识字，同时渗透一些汉字的演变以及造字规律的知识，

学用结合地传授学生识字方法，提高学生的识字效率，激发学生对语言文字的热爱，使学
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